Урок геометрии в 9 классе: «Решение треугольников»

Цели урока: 

1.
Общеобразовательные:


закрепление и углубление знаний учащихся о теоремах синусов и косинусов и их применение к решению треугольников, а также о соотношении между углами треугольника и противоположными сторонами. 

2.
Развивающие:


развитие активности учащихся, формирование учебно-познавательных действий, коммуникативных, исследовательских навыков учащихся, умение анализировать и устанавливать связь между элементами темы.

3.
Воспитательные:

воспитывать способность к самоанализу, рефлексии. Умение рецензировать и корректировать ответы товарищей.

План урока:
1.
Организационная часть – постановка целей и задач урока – 1 минута.

2.
Мотивационная часть – разъяснение необходимости решения задач данного цикла в реальной ситуации – 3 минуты.

3.
Актуализация опорных знаний – 3 минуты.

4.
Постановка проблемы, решение задач на готовых чертежах, работа творческих групп – 7+8=15 минут.
5.
Закрепление и контроль полученных знаний. Выполнение теста – 15 минут.

6.
Рефлексия. Подведение итогов – 5 минут.

7.
Домашнее задание – 3 минуты.

Тип урока: комбинированный.
Оборудование: мультимедиапроектор, компьютеры, интерактивная доска.
	Этапы урока
	Ход урока
	Универсаль-ные учебные действия учащихся
	Слайды

	Организаци-онный 
	Проверка готовности учащихся к уроку, сообщение темы урока, целей и задач.
	Общеучебные -
формулирование познавательной цели 
	2, 3 слайды

	Мотивацион-ный
	Разъяснение необходимости решения задач данного цикла в реальной ситуации.

Начиная с древних времен, людей интересовало решение треугольников, т.е. вычисление одних элементов треугольника по другим его элементам.

Треугольник является одной из основных геометрических фигур. Многие из известных фигур (параллелограмм, трапеция) и вообще произвольные многоугольники можно разбить на треугольники.  Во всяком треугольнике есть 6 основных элементов: три стороны и три угла. Возникает вопрос:

· Сколько же нужно знать, и какие именно элементы в произвольном треугольнике, чтобы найти остальные (три элемента).

· Две стороны и угол между ними;

· Одну сторону и два прилежащих угла;

· Две стороны и угол противолежащий одной из них;

· Три стороны.

Таким образом, для решения треугольника, т.е. для нахождения трех его элементов, когда известны три другие его элементы, среди которых, по крайней мере, одна сторона, необходимо иметь три независимых соотношения между его элементами.

В Евклидовой геометрии одно из них выражается равенством  
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Помимо этого равенства используется теорема синусов и теорема косинусов. Теорема косинусов была по существу доказана еще в «Началах» Евклида, в которой обобщается теорема Пифагора. Однако впервые теорема косинусов была сформулирована (словесно) в 16 веке французским математиком Франсуа Виетом.

Жак Лагранж вывел в 1779 году теорему синусов из теоремы косинусов. Эти две теоремы и равенство
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позволяют решить любой треугольник.

Все эти вычисления были вызваны запросами астрономии, географии, мореплавания, архитектуры, топографии, геодезии, измерительными работами на местности и т.д.

В настоящее время они также находят применение в реальной действительности для нахождения расстояния до недоступной точки, вычисления угла попадания мяча в ворота, измерения высоты предмета.
	Самоопределе-ние - мотивация учения
	


	Актуализация опорных знаний


	Для того чтобы решить треугольник нам необходимо вспомнить некоторые правила и теоремы, связанные с ним.

Повторим, как соотносятся стороны и угла треугольника в зависимости от величины (напротив большей стороны лежит больший угол).

· Что называется синусом острого угла прямоугольного треугольника?

· Что называется косинусом острого угла прямоугольного треугольника?

· Что называется тангенсом острого угла прямоугольного треугольника?

· Как найти высоту прямоугольного треугольника, проведенного из вершины прямого угла?

· Как найти катет прямоугольного треугольника, зная проекции катетов на гипотенузу?

· Сформулировать теорему Пифагора.

· Сформулировать теорему синусов.

· Сформулировать теорему косинусов

· Как выразить косинус угла треугольника?

· Определить вид треугольника с заданными сторонами.
	Общеучебные - поиск и выделение информации.
Логические - анализ с целью выделения признаков, синтез как составление целого из частей, восполняя недостающие компоненты

	4, 5 слайды

6, 7, 8, 9 слайды

10 слайд

11, 12,13 слайды

	Постановка проблемы.
Решение задач на готовых чертежах. Работа творческих групп 
	Решить треугольник – это найти все неизвестные элементы треугольника по некоторым известным его элементам. Решить треугольник можно, если известно какие-нибудь три его элемента, исключая случай, когда известны 3 угла и не одной стороны. Кстати, почему? (у подобных треугольников соответственные углы равны, поэтому однозначно найти стороны нельзя).

Постановка проблемы: какое количество элементов должно быть известно, чтобы задача была решена? Построить модель, определить тип задачи, исследовать отношения и связи между элементами треугольника.
При решении задач особое внимание уделяется правильному выбору теоремы, которая позволяет решить задачу наиболее рационально.

· С какой целью изучаем теоремы косинусов и синусов?

· Что можно определять в треугольнике, зная теоремы косинусов и синусов?

· Определите вид треугольника по его сторонам. Ответ обоснуйте.
· Какая сторона наибольшая, наименьшая?

· Какой из углов треугольников наибольший, наименьший?

· Что значит «решить треугольник»? 

· Перечислите три основные задачи на решение треугольников.

· Составьте план решения треугольников:

а) по двум сторонам и углу между ними;

б) по стороне и прилежащим к ней углам;

в) по трем сторонам.

Используя интерактивную доску, одну из задач учитель решает сам. После решения задачи ставит перед учащимися вопрос:

· Что важно в решении задачи?

Учитель демонстрирует учащимся приемы, с помощью которых можно изменить параметры задачи.


	Действия постановки и решения проблем  –формулирование проблемы, самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера, построение логической цепи рассуждений, выдвижение гипотез и их обоснование.
	

	
	
	
	14,15,16, 17, 18 слайды

	Закрепление и контроль полученных знаний.

Выполнение теста на компьютере
	Учитель предлагает учащимся самостоятельно решить три задачи, используя слайды.

Затем учитель предлагает выполнить  учащимся проверочный тест на компьютере в программе Excel.
	Постановка вопросов - инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации.

Разрешение конфликтов - выявление, идентификация проблемы, поиск и оценка альтернативных способов разрешения конфликта, принятие решения и его реализация.
	19, 20, 21 слайды

Прило- жение 1


	Рефлексия. Подведение итогов
	Перед вами правильный, прямоугольный и остроугольный треугольники. Если у вас на уроке все получалось правильно, то поднимите фигуру правильного треугольника, если остались от урока положительные эмоции, урок был интересным - покажите прямоугольный треугольник, если в течение урока возникали проблемы - поднимите остроугольный треугольник.

Запишите ключевые слова урока (новые термины) 
Что было легко?
Что было трудно?
Оцените свою активность  на уроке по шкале от 0-5. 
Что  понравилось?
Что не понравилось?
Какую отметку вы бы себе поставили за работу?

	Контроль, коррекция, оценка действий партнёра, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
	22 слайд

	Домашнее задание
	Пункт 99, вопросы 10 и 11,         
№ 1027, № 1028, № 1032     
	Общеучебные: знаково-символические
	23 слайд
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